

DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA v. Scara nr. 27
Abonamentul cu supliment săptămânal: un an 500 lei, 6 luni 300 lei
Pentru Adresă și înștiințări: Redacția și administrația nr. 27
Telex nr. 1048

Nouile destine ale preselor din provincie

Cuvântarea d-lui Dimăncescu, directorul general al Propagandei către directorii ziarelor din provincie

Salut cu deplină mâinire prezenta dvs. azi și vă mulțumesc că ați răspuns în număr atât de mare la chemarea ce v'am făcut. De bună seamă pe mulți din dvs. vă va fi căsat nedumeriți invitația mea, neștiind scopul ei.

V'am chemat, d-lor, să vă cunoașteți personal, să vă dați dvs. problemele cu care sunteți confrunțați în meseria dvs. de gazetari și să stăm de vorbă împreună, pentru a vedea în ce măsură putem colabora pentru a rezolva aceste probleme ale dvs. și pentru a găsi mai multe mijlocuri de măsuri urgente și gata să punem în lucrul munda de refacere pe care guvernul Majestății Sale, o dăca pentru binele obștesc.

A fost firesc ca grija noastră să se îndrepte către ziarele de provincie care joacă un rol important la viața țării.

În bună parte cunoașteam lipsurile dvs. ca și nevoile dvs. și măs din dorințele noastre vi este de a vă da un nou izvoad de viață și a vă ajuta să vă înălțați la un nivel cât mai ridicat.

Pe cale redacțională, vom încerca să îmbogățim calitatea așarilor dv. dând-vă astfel posibilitatea să achiziționați un număr mai mare de cititori.

În acest scop vom aduna pe lângă Direcțiunea generală a presei și propagandei talente jurnalistice, cari vor scri pentru presa de provincie articole de seamă, precum ne vom strădui să vă punem la dispoziție știri interne și externe, culesse prin cele mai bune agenții telegrafice române și străine. În timp cât vom hotărî împreună baza pe care vă vom pune aceste servicii la dispoziție și chiar să stabilim principiile acestei colaborări.

Însă, înainte de toate, trebuie să precizăm un fapt, asupra cărui nu trebuie să existe nici o îndoială.

Ca și ziarele din Capitală, presa din provincie trebuie să se integreze fără șovărire ritmului nou al intereselor superioare ale statului român.

Guvernul Majestății Sale, — spre deosebire de trecut — reprezintă nici interesele nici ideologia unui anume partid politic. Acest guvern lucrează pentru binele obștesc și pentru bunăstarea țării noastre.

Acei dintre dv. cari nu se vor încadra acestui ritm, cei cari nu pot răspunde acestor îmbolțuri, — lipsite de interes personal, — trebuie să pună condiția deoparte și să lase drumul liber aceluia care găsim să vibreze cu nădejdea țării.

Acestora, care ne vor ajuta în munca constructivă ce avam de îndeplinit, noi le rânduim nostru le vom da tot sprijinul să se ridice și să prospereze.

D-voastră, ziarelor din provincie, ca și ziarelor metropolitane, vă revine sarcina de a informa și îndruma pe calea scrisului, o mare parte din populația țării. Cum nu se poate înălța nimic dacă răspândesc informații greșite sau tendențioase, tot astfel nimic nu se poate eriga de a îndrumări rele, și datorită noastră va fi să dăm posibilitate să aveți cele mai corecte informații și știri, precum vă vom da

posibilitatea să cunoașteți calea pe care conducătorii noștri țojlejiți ce îndrumăzază pașii.

Dacă m'ați întreba, care este îndreptarea, după care ne călăuzim activitatea noastră de slujbă și Tronului și țării, nu să putez să vă dau decât un singur răspuns:

Cuvântările acelei, care este Regele nostru iubit, îndrumătorul destinelor poporului nostru.

În ziua când am preluat conducerea Direcțiunii generale a propagandei naționale, am rînit până târziu în noaptea cuvântările rostite de M. S. Regele Carol, dela încercarea pe tron și până la acest dat, — tocmai pentru a găsi în ele îndreptarea muncii mele. Toate aceste cuvântări sunt legate între ele de scări și de gândire, un rafin continuu, dăru repetat: *muncă muncă pentru binele obștesc, datorita, datorita către noi și țară, mai presus de orice.*

Dar pentru că se cere să îndreptar pentru aceste timpuri noi, voi cita câteva fraze din cuvântările rostite de M. S. Regele în cursul acestei an, plin de preface însemnate.

În discursul din ziua de 1 Ianuarie 1936, Majestatea Sa a spus:

„Suntem un popor care avem dreptul la viață, dar care nu pricepem, — și tot decursul istoriei noastre a arătat acest lucru, — că dreptul la viață nu înseamnă asuprirea altora. Suntem un popor credincios și am fost totdeauna tolerant”.

Găndurile din acest discurs au fost completate cu cele spuse în ziua de 9 Mai:

„Unitatea unui popor nu este ceasce bariere geografice o areță, nu sunt nici corpurile constituite alene, ci este înaintea de toate ritmul sincronizat al sufletelor de pe întreaga întindere, pe care focusește acel popor”.

În noaptea anului nou M. S. Regele spunea în cuvântarea transmisă prin postul de radiodifuziune al Capitalei:

„Străna colaborare între Rege, guvern și națiune. Iată chizălia care să închege din ce în ce mai puternic progresul făcute de noi”.

La deponerea jurământului noului guvern, în noaptea de 10 Februarie, Suveranul nostru vorbea astfel de opera de redemptoare națională:

„Astăzi suntem chemați a începe o eră nouă în istoria patriei noastre: o eră de îndreptare, o eră în care eroarea din trecut trebuia corectată cu cea mai desăvârșită energie și cu cea mai adăncă chizălia”.

În ziua promovării noului Constituții, 27 Februarie 1938, M. S. Regele ne amintea că: „Această Constituție acordând drepturile țojte ale individului, statorniceste în același timp că aceste drepturi sunt strâns legate de datorii. Aceste datorii, din care cea mai sfântă este de a munci fără praget pentru Patrie, trebuie împlinite fără șovărire de toți cetățenii, fiecare după puterile sale, și în locul în care este hotărât a munci”.

Termin aceste citate cu rugă-

cinea îndreptată de către M. S. Regele, în discursul său din 10 Februarie, către cal Atotputernic ca „să binecuvânteze slujbările noastre și să ne dea teleror peierea cea via, ca să facem ceea ce trebuie făcut, pentru ca această țară, frumoasă și rodnică, să fie aprată pe temelii solide și pe o dezvoltare morală normală”.

Îngăduiți-mi să încheie, tot astfel cum și-a terminat Majestatea Sa cuvântarea: „Așa să ne ajute Dumnezeu!”

Serbare școlară

Vineri seara, liceul de fete „Domnița Ilieva” de sub direcțiunea d-nei prof. Maria col. Ștefan, a dat o frumoasă serbare, care a avut o reușită demnă de laudă.

Serbara s'a deschis cu „Imnul Regal” ascultat în picioare de asistența numeroasă, formată din invitați, părinți și școlari.

S'a jucat piesa „Fii tremos din flori de asteri”, scrisă de d-na profesară V. Tașcă, titlarea cadredre de limba română dela liceu. Partea muzicală a piesii a fost executată cu multă înălțare de orchestra liceului de băieți „Mircea cel bătrân”, condusă de d. prof. Obarșan.

Elevale au jucat denseri foarte grele, reușind toți să se achite conștiințios de grelele lor roluri, armoniozând grația cu leeria conțelurilor. O mare parte din interpretul au dat dovadă de un real talent, care le-a atras aplauze prelungite.

Serbara a avut reușita așteptată datorită muncii depusă de d-nele Maria Ștefan, Tașcă, d-nele Vlasopol și d-ne Obarșan, profesori.

Scriitor constănțean la radio

Poemul istoric în versuri „8 Iunie”, lucrarea cunoaștutăa poet constănțean Gr. Sălcovan, va fi difuzat în cadrul de postul nostru din București. Interpretarea poemului a fost încredințată artiștilor teatrului național din Capitală.

Dela Liga Culturală

Sâmbătă seara, seția teatrului a Ligii culturale, a jucat comedia „Aero-Găști” de d-nii Moșteșcu și Sică Alexandrescu. Regia a fost încredințată d-iei C. Manolescu.

S'as remarcat d-nii Nița Birzon, V. Clipse, Titorian Radu și Sever Ratu, cari au interpretat cu mult talent rolurile încredințate.

Vineri 27 c. aceluși seția a Ligii culturale, va jeca comedia bută „Oto sistente”. Direcția de scenă o are d. N. Nicolae-Vale.

Răniri

Duminică noaptea a fost internat în spitalul dr. Sion Ștefanescu Nicolae din cartierul Medelie, care cerându-se cu mecanicul Cocerenco, acesta l-a dat o lovitură de ciocu în cap rînidu-l grav.

Au fost aduși la cheștura Lună dim. tinerii Mihăi Roșu și Gh. Vesile din str. Alexandru cel Bun, fiind reclamați de Vladimir Timofte, din str. B. 40, pentru că l-au bătut cu caștile.

Linia ferată Carmen-Sylva-Mangalia va fi dată circulației la începutul lui August

Lucrările liniei ferate, care va lega Constanța cu Mangalia, sunt destul de înaintate, de oareca se încează cu o reorganizare puțin obținută.

Această linie care va contribui într-o mare măsură la dezvoltare a stațiunii Mangalia, va fi dată în circulație la sfârșitul lunii iulie, adică tocmai în toată sezonului balnear.

Cele 22 poduri și poduște ale terasamentului vor fi terminate până la 10 Iunie, când se crede că vor fi gata și terasamentele platformei, urându ca de aci înainte să înceapă lucrările de poză și balastare.

Cifirile stațiilor, halteilor și cantoznelor, în număr de șase știri și opt cantozne au început să fie ridicate și vor fi gata odată cu linia.

Conducerea întregii lucrări o are d. ing. G. Mălinescu, directorul serviciului L. din C. I. R., care urmărește îndeaproape mersul lucrărilor.

Cum linia va trebui să fie pusă în circulație în chiar acest sezon balnear, d. general Mihail Ionescu se interesează regulat de stadiul lucrărilor, grăbindu-se spre a le inaugura înainte de 1 August.

Adunarea funcționarilor petrolisti

Vineri d. a. s'a ținut în sediul asociației funcționarilor superiori din industria petroliferă adunarea generală ordinară.

Cu această ocazie s'a ales noul consiliu de administrație din d-nii Voicu Mălinescu, Avram V. Stancliu L. Nouărauc, Iliu Dumitru, N. Tecodorescu, Carol Siliou, Ștefan Ștefănescu, V. Ionescu, A. Cantabalar, G. Bergher și Ahil Camara. În comisia de cenzori a fost aleși d-nii: N. Dafin, D. Dumitriu, M. Rădulescu, I. Mocuș și Antonescu.

În continuare s'au discutat unele chestiuni la legătură cu bunul mers al asociației.

Hoți prinși

Duminică seara a fost adus la cheștura spre a fi carcelat cunoscutul pungaș de buzunare Victor Naideu, din str. Crișana 59, pentru că a furat de la Stavru Moscu, din str. Tache Ionescu bijuterii de valoare.

Comisaritul de poliție din Medgidia a înaintat cheșterii locale pe Maria Iordache și Priscop Dumitru, din acel oraș, pentru că fiind în serviciul d-iei dr. I. Constantinescu au furat dintr-un ofiter suma de 5000 lei

Accident de circulație

Luni dim. tânără Emilia Bardej, din str. Basarabiei, pe când traversa str. Moldovei, a fost lovită de motocicletă 574 C-ța, care era condusă de G. Nadeicu.

Tânără s'a ales cu răni la ghe nuchial drept și la cap.

Accident de muncă

Sâmbătă noaptea a fost internat în spitalul din Cerșova în stare gravă muncitorul Iacob Boboc care a fost grav rănit pe când lucra la clădirea unei magazii în com. Mircea vodă.

Informațiuni

Duminică după amiază au fost convocați de către Direcțiunea Generală a presei și propagandei din București, la o consfătuire, directorii tuturor cotidianelor din provincie.

A fost o întrunire înaltătoare, din punct de vedere al simțimintelor și intențunilor ce au inspirat-o și foarte utilă din aceluși rezultatelor la care a ajuns.

Reproducem în numărul de azi cuvântarea-program a d-lui Dem. Dimăncescu, directorul general al presei și propagandei — cuvântare asupra căreia vom reveni.

Într'un număr viitor vom publica și cuvântarea rostită cu acest prilej din partea directorului nostru, care a știut și a putut nu numai să impresioneze întreaga asistență, ci să capete și aprobarea oficialității. În adevăr, d-lui director general al presei a știut ca, pe loc, să arate că apreciază sugestiuile acestui veteran al presei și că va căuta să le adopte.

La rândul lor și cititorii vor avea și domniile lor prilejul să aprecieze expunerea făcută de către d. Const. Sarry — această chestiune interesând nu numai presa, ci întreaga opinie publică.

Sâmbătă dim. a sosit în orașul Cerșova un grup de studenți și școlari Politehnice din București, sub conducerea d-iei profesor Ionescu. Studenții au vizitat podul Regele Carol I și împrejurimile orașului.

Vapori „Har Zion”, sub pavilion eglez, al comp. Palestine Maritime Line, care facen curse regulate cu transporturi de mărfuri și pasageri între Constanța și Haifa, intrând acum o lună în reparare și a început cursele. Săptămâna tre nă, reparările vasului fiind terminate, el și-a reluat cursele.

Sâmbătă 28 c. ora 9 seara în saloanele restaurantului „10 Mai” din localitate, va fi sărbătorit d. legiuier I. Doja dela serviciul personalului de tracțiune al depoului local.

Înregistrăm cu adăncă părere de râm decusul a încă unuia din puținii primii pionieri ai românismului în Dobrogea, a farmacistului Nicolae Rigani.

Modest și muncitor, defunciu l-a a cunoșcut o viață întregă de căt oficiul farmaciei pe care l-a cizătit până în momentul când boala l-a pironit în pat.

Nelăsându-se ispitit de onoruri și demnități: și cu atât mai puțin de afaceri lucrative, Nicolae Rigani a trăit farmacist și a murit fără a îngredămi averi.

Dumnezeu să l odihnească în pace.

Băile FELIX lângă Oradea PIȘTEANUL ROMANESC

Apă termală de 49 C. conține sulf și radium. Efect neînțecat în vindecarea bolilor reumatice și a bolilor femelești!

DIN NOU INSTALATE

Băi termale, baie de nămol, împachetarea cu nămol, pe lângă îngrijire medicală permanentă, băi în liber **Strand**

DESCHEISE ÎNTREG ANUL

Reducere pe C. F. R. valabilă. Cofetărie, cafenea, tenis, bibliotecă, muzică permanentă, iar seara dans.

Toate informațiile prin: Direcțiunea Băilor Felix, Jud. Bihor.

Mica publicitate

Inchiriez Bodegă, Restaurant, Colectărie, Cafenea etc. pe plaja Costinești, Mangiapunar, construcție nouă, chirie mică.

Alexandrina Mator Roșca Costinești.

Inchiriez Bodegă, Restaurant, Colectărie, Cafenea etc. pe plaja Costinești, Mangiapunar, construcție nouă, chirie mică.

Automobil marca „Nash” cupeu, stare excelentă, vând eficient, adresă Pera Palace, ora 12, Constanța.

De Inchiriat

Una sau două camere frumoase mobilate în familie liniștită cu acces la baie în centru, eventual cu pensune. A se adresa Alex. Lahovary 7 (a doua poartă etaj.)

DE INCHIRIAT două apartamente cu câte patru camere și dependințe, chiria 36.000 anual, strada Remus Opreanu 16. A se adresa la d-l Mănicălaș str. Lascar Catargiu 32.

Distribucția produselor

Petroșani

Str. Ștefan cel Mare (Mangaliu) 113 colț cu Strada Ateliereilor Brichete „Coroana” speciale pentru sobele de teracotă și Buchărie.

Cărbuni bolovani pentru sobe Godin. Cărbuni speciali pentru forjă.

Deseneți pești ghei Cărbun și Cokes Englezesc pentru forje, turnători, Calorifere și Sobă.

Prețuri foarte convenabile

R o m â n i a
Primăria Orașului Gernavoda
Județul Constanța
Publicațiune
Nr. 1965 19 Mai 1938

Se aduce la cunoștința amatorilor că în ziua de 11 Iunie s. c. orașul II, se va ține în localul Primăriei licitație publică prin ofertă scrisă, închisă și sigilată, pentru darea în antrepriză a lucrărilor de reparații și imprimării necesare serviciilor Primăriei în cursul anului financiar 1938/39. Condițiile licitației și modelele de registre și imprimări se pot vedea în fiecare zi și ora de serviciu la secretariatul Primăriei. Concurenții spre a fi admisi la licitație vor prezenta odată cu oferta însăși în plus reparat o garanție provizorie în numerar sau efecte publice garantate de stat de 5%, asupra valorii ofertei. Licitația se va ține în conformitate cu normele generale pentru încheierea licitațiilor publice. Primar indicat.

Cabinet Dentar M. DINER

Extracțiuni fără durere

Sanitarii fără durere

(American Bridge)

Intorcându-se din străinătate și-a reînnoit consultanțele
Str. Pieței 1—Tel. 27-67

Servicii de masă, cristaluri fine proveniență cehoslovacă și germană, sticlărie, frigorifere „Polar”, lămpi electrice și toate articolele de meunaj se găsesc de vânzare la preț de angros la

DEPOZITUL EM. GRIGORIU

Importator și reprezentant.

Str. Generali Lahovary 3 colț cu str. Ștefan cel Mare.

Doriri a consuma în liniște un Rom curat și bine aromat / Consumați cu încredere ROMUL

Standard

Marca Excelsior

Produce din alcool de vin rafinat, în sticle cu capsule originale pentru care Direcțiunea la brici garantează.

Acest Rom se găsește de vânzare numai în sticle originale de toate mărimile până la 1 litru, la toate magazinele de colportaj, bodegi, etc.

Dr. Med.

B. N. TATARSKY

Specializat în Berlin în boli și operațiuni de nas, oăți și urechi Broncho-esofagoscopie

CONSTANȚA

Bulevardul Elisabeta No. 5 (vis-a-vis de Costin) Telefon 117

Safragerie de ocazie, în perfecția stare, de vânzare. A se adresa la ziar.

Chiri DOBROGEA JUNĂ

Institutul de Arte Grafice al ziarului

„Dobrogea Jună”

execută orice lucrări atingătoare de această branșă ca: broșuri, scrisori, facturi, plicuri, cărți de vizită, afișe mari și mici, precum și orice fel de imprimare lucrate artistic, și cu prețuri cât mai convenabile.

LOTERIA DE STAT

Jucați la marea colecție principală

MERCUR

Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)

